

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id.

El Liberal de Reus

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO TOLASCO GAY

Año II

Jueves 26 de Mayo de 1898

Núm. 332

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

Nobles hasta el fin

El final de la obra maestra del mas grande de los prosistas españoles de todos los tiempos, «Don Quijote de la Mancha» causa una impresión de profunda tristeza; nuestro ánimo se embarga del vivo contraste que forma la vida del ingenioso hidalgo; todo desinterés y caballerosidad, con las ruindades y prosoismos de la vida real, y tal es la emoción causada por las palabras del moribundo Don Quijote, que, uno queda tranquilo con su muerte, pues se tiene el convencimiento de que ni Don Quijote puede abdicar de su hidalguía, ni el mundo de sus ruindades; pues una cosa, parecida nos pasa actualmente comparando el proceder de nuestra España y el de las demás naciones europeas, que miran impasibles la lucha desigual que sostiene la primera, para defender lo más caro y más noble que las naciones tienen al igual que las personas, el honor.

inglesa, ella también después de haber llegado á ser por su laboriosidad y por el genio de sus hijos la potencia prototipo del sentimiento positivista moderno, quiso aspirar á la nobleza y como que entre las naciones no se adquiere por entroncamiento como en las personas, buscaron otro medio para ello, cual fué el de medir sus armas con la nación más noble y de abolengo, mas glorioso del mundo entero, con nuestra España, á la cual creían aniquilada ó poco menos, por las largas, sangrientas y costosas guerras coloniales que hace tres años sostiene.

La conducta que ha seguido la república yankee para con nuestra nación, no tiene precedente en la historia.

En el mundo siempre ha dominado la ley del más fuerte, haciendo que una potencia al considerarse más fuerte que las demás, si tenía á su frente á una persona emprendedora se lanzara á la pelea, tomando por pretexto uno cualquiera de los mil motivos de rivalidad y de disgusto que han existido entre ellas desde que el mundo es mundo, pero por grande que haya sido la razón, una pequeña sombra de razón ó de justicia; pero la conducta seguida por la república Norte-americana, no tiene ningún pretexto que de cerca ni de lejos atenúe la monstruosidad de sus fines.

Efectivamente, además de que ella fué quien suscitó las rebeliones cubana y filipina, neutralizando con su descarada protección, los esfuerzos hechos por la metrópoli para devolver á sus colonias la paz y la tranquilidad perdidas, al

va que los nobles esfuerzos de España estaban á punto de alcanzar buen resultado, pasó por encima de todas las conveniencias, diciendo que queria poner fin al estado de guerra en que se ve sumida la isla de Cuba y que al mismo tiempo queria conservar las buenas relaciones con nuestro país, pero imponiéndonos por ello tales sacrificios en nuestro honor y en nuestra integridad territorial, que se vió nuestro gobierno en la necesidad de desechar la amistad vendida á tal precio.

No se contentaron aun los yankees con habernos suscitado tales conflictos y últimamente con declararnos la guerra por razones de «humanidad», y desde el primor momento en que quedaron rotas nuestras relaciones diplomáticas, sin esperar á que fuera oficialmente declarada la guerra, empezaron á cometer actos piráticos, atropellando todas las prácticas acostumbradas en derecho internacional. Nunca jamás ni las naciones menos aprensivas se habian atrevido á cazar indefensos barcos mercantes que ni tan siquiera tenían conocimiento de la ruptura de relaciones yankees, no habian tomado ninguna precaución sin dar previo aviso para que se pusieran en salvo los extranjeros, y las mujeres y los niños, nadie más que ellos habian usado bombas explosivas y, finalmente, ni las tribus mas salvajes habian usado para engañar á su enemigo la bandera del mismo; todas estas felonias salvajes les estaban reservadas al «humanitario» pueblo norte-americano; la Europa dominada por el egoismo y por mútuos recelos mira estas ostensibles infracciones del derecho de gentes, con criminal indiferencia.

sibles infracciones del derecho de gentes, con criminal indiferencia.

Nada nos arredre, estamos empeñados en una lid de honor, nada temamos, pues si la bendita paz no la podemos alcanzar más que con la total abdicación de nuestro honor, renegamos de la paz y preferimos cien mil veces la guerra con todos sus inconvenientes.

El honor es la flor más preciada que crece en las naciones, la nación que no sabe conservarlo, no merece el dictado de tal, antes de perderlo nosotros agrupémosnos todos bajo la bandera gualda y roja y que esta nos sirva de sudario precioso todos antes de perder el honor.

J. G. B.

Barcos españoles

Con fecha del sábado le telegrafian de Cádiz al «New York Herald»: «El «Pelayo», el «Carlos V», tres trasatlánticos y dos torpederos, se asegura van á salir por el Atlántico. El «Pelayo» está bien armado y protegido, tiene buenos cañones, pero los de gran calibre de proa y popa no pueden hacer fuego más que de frente, pues á causa de defectos en la maquinaria no pueden inclinarse á los lados. Los capitanes de ambos son hombres aptos y prácticos. Del almirante señor Cámara no hace juicio favorable. Se dice que la escuadra española salió de

Este es el desenlace de la aventura. Oh! qué lección! Pero contémos las cosas friamente.

El domingo fué el señor Neigeón nombrado consejero general. Después del escrutinio, se vió de un modo evidente que sin nuestro apoyo el candidato hubiera fracasado. Mi padre que habia visto al señor Neigeón, me dió á entender que un hombre tan vulgar, no causaba ningún temor, por lo demás se trataba de derrotar al candidato radical. Por la noche después de comer me dijo mi padre:

—Esto no es muy regular. Pero todos me han dicho que trabajaba para tí... En fin haz lo que debas hacer. Yo no tengo que hacer más que marcharme, pues no comprendo nada.

El lunes y el martes no me atreví á presentarme en los Mureaux. Me parecia que era algo brutal el ir tan pronto á buscar el agradecimiento. Por lo demás los niños ya no me incomodaban. Pues me habia forjado la idea de que Luisa era la menor cantidad de madre posible. No decían en mi provincia que los parisienses jamás sacrifican un placer á sus hijos y que abandonan á estos á sus criados para ser libres? Ayer miércoles todos mis escrúpulos habian desaparecido. La impaciencia me devoraba, por lo cual partí de mi casa á las ocho.

—Mi intención era llegar á los Mureaux como la primera vez, por la mañana y encontrar á Luisa sola. Pero cuando bajé de caballo, un criado me dijo que la señora aún no habia salido de su dormitorio, y además no me ofreció elirla á despertar. Le contesté que me esperaba.

Efectivamente esperé dos horas largas. No sé cuantas veces di la vuelta al parque. De tiempo en tiempo levantaba los ojos hacia las ventanas del primer piso, pero las persianas estaban herméticamente cerradas. Cansado y anervado por este prolongado paseo concluí por irme á sentar bajo la enredadera de las campanillas. El

us relaciones prontas á romperse. Y de súbito tuve la convicción de que mi sueño era una realidad, viendo salir del vestíbulo á Bersta y á mi amigo Felix, ambos muy fatigados no teniendo el aspecto de las personas que acaban de descansar toda la noche.

—Os encontráis mal? preguntó caritosamente Luisa á su amiga.

—No, muchas gracias. Unicamente que el cambio, excita un poco los nervios... Además por la madrugada los pájaros con sus cantos, mete tanto ruido que no me dejan dormir tranquila.

Yo apreté la mano de Felix. Y no sé por qué, al ver la sonrisa cambiada por las dos damas, mientras que Gaucheraud tateaba una canción de moda, con aire confiado y placentero, se me ocurrió la idea de que Luisa no ignoraba nada de lo que pasaba en su casa. Por la noche debía oír los pasos de hombre por los pasillos, las puertas abiertas y cerradas con cuidado y debía percibir la atmósfera galante y amorosa que se filtraba á través de los muros de los dormitorios y que envolvía lentamente todo el castillo. Ah! por qué no la besé en la garganta cuando estábamos bajo la glorietal. Puesto que toleraba estas cosas en su casa, no se hubiera enfadado. Yo ya calculaba por qué abertura de la casa podría penetrar cuando viniera por la noche, para subir á su cuarto. Había á la izquierda del vestíbulo una ventana baja que me pareció excelente.

Almorzamos á las once. Después del almuerzo Gaucheraud desapareció para hacer la siesta. Se me habia expontaneado diciéndome que tenía no ser reeligido en la próxima elección y añadiedo que pensaba residir unas tres semanas en el distrito con el fin de ganar simpatías entre los electores. Después de haber estado algunos días al lado de su tío también habia querido visitar los Mureaux deseoso de mostrar á todo el país que estaba en las más perfectas relaciones con los Neigeón; pensaba que esto le haria ganar muchos votos. Comprendí que tenía muchos deseos de ser igualmente invitado á pasar unos días en casa de mi padre. Lo malo era que parecia que á mi no me gustaban las rubias.

—Pasé en compañía de estas damas y de Felix una tarde muy

San Vicente sin orden del Gobierno de Madrid, asegurándose que el almirante Cervera telegrafió: «El estado de mi país me obliga a ir a encontrar al enemigo».

Los capitanes del «Vizcaya», «Oquendo» y «Maria Teresa» son excelentes comandantes.

Estos buques son de buena construcción poderosos y bien manejados, pero el «Cristobal Colón» no tiene los cañones de gran calibre, así es que no debe considerarse temible, pero los cuatros buques mencionados son de 7000 toneladas cada uno y marchan de 20 a 21 millas. Estos son los buques a los cuales nuestra marina tiene más que temer.

Están preparados el «Rápido» y «Patriota» (antes alemanes) para artillarlos con cañones de gran calibre pero si refuerzan los buques como es debido, este trabajo durará varios meses.

El crucero «Alfonso XIII» quedará en Cádiz, porque sus calderas son insuficientes y no pueden hacer más que de 6 a 7 millas, así es que de poco sirve. Estoy cierto de que a lo menos hay cincuenta torpedos submarinos bien colocados en la bahía de Cádiz.

Al mismo periódico le dicen de Gibraltar, con fecha del domingo, que los españoles están preparando una tercera escuadra, con el «Princesa de Asturias», de 7000 toneladas y velocidad de 20 millas, el «Cardenal Cisneros» de las mismas condiciones, el «Lepanto» de 5 mil toneladas y 20 millas y la «Numancia» y la «Victoria» que se están acabando, y a más los cruceros torpederos «Maria de Molina», «Marqués de la Victoria» y «Alvaro de Bazán», de 890 toneladas y 20 millas de velocidad cada uno.

DESCHAMPS

Imposición de la cruz

Anteayer tarde a las dos, el vicealmirante de la armada don Eduardo Butler, vicepresidente del Centro Consultivo y jefe de la jurisdicción de la Marina en la Corte, impuso al bravo capitán del «Montserrat» señor Deschamps, la cruz del Mérito naval a que se ha hecho acreedor por sus servicios a la patria.

El acto se verificó en el salón de sesiones del Centro Consultivo del Ministerio de Marina en presencia del indicado general y los individuos capitán de fragata, teniente de navío de primera don Antonio Montis, y los tenientes don José María Butler, don Antonio Martín Posadillo y don Juan Peredo.

El general Butler pronunció breves palabras encomiando los méritos del señor Deschamps, que se ha hecho merecedor de la distinción que se le ha concedido, y se felicitó de ser el llamado a colocar las insignias en el pecho de tan valeroso marino.

Seguidamente el vicealmirante prendió cruz en la levita del capitán del «Montserrat» felicitándole nuevamente, lo mismo que los demás oficiales presentes.

El señor Deschamps agradeció, en breves afectuosas palabras, la distinción que se le ha hecho muy superior, según él, al servicio prestado.

Antes y después de terminado el acto, sacaron fotografías de los individuos reunidos en el salón.

El general Butler entregó al capitán Deschamps la siguiente real cédula, que lleva fecha de anteayer:

«Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios la Constitución Rey de España y en su nombre y durante su menor edad la Reina Regente del reino:

Por cuanto en atención a la prevenido en el reglamento de la orden del Mérito naval, y atendiendo al conraído por vos el capitán de vapor mercante español «Montserrat», don Manuel Deschamps y Martínez, por su entrada en Cienfuegos con dicho vapor estando el puerto bloqueado per el enemigo y llevar auxilios correspondencia, y Mi resolución del 7 del corriente mes y año;

He venido en conceder la Cruz de primera clase de la orden del Mérito Naval, con el distintivo rojo y pensionada, primera categoría señalada en el artículo 23 del mencionado reglamento para la recompensa de servicios distinguidos.

Dado en Palacio etc.»

El capitán Deschamps subió después al despacho del ministro, de quien recibió afectuosa felicitación.

CRONIQUELLAS

DESCHAMPS Y SAMPSON

Hay un contraste enorme entre estos dos marineros, al par que una coincidencia curiosísima. Sampson ha llegado con su poderosísima escuadra a Cayo Hueso y Deschamps, el valiente capitán del «Montserrat» a Madrid. Los dos han navegado por el mismo mar de las Antillas, y sin embargo, ¡qué comportamiento más distinto el de uno y otro!

Aquél, ebrio de ira, borracho de gozo, lleno de ambición y codicia salió de los Estados Unidos ambicionando apoderarse de Puerto Rico en veinticuatro horas! Leea, sufre un descalabra la escuadra de Cervera, con la misma borrachera de ambición y codicia; con falsa táctica la busca, escudriña todos los rincones de los mares y ya cansado regresa a Cayo Hueso sin conseguir tales bravatas, ni apoderarse de tales barcos.

Deschamps, en cambio sale de España a cumplir su noble empeño llevando armas, víveres y dinero a sus hermanos de Cuba. Llega a las costas de Cuba y valientemente esquiva to-

do encuentro con los piratas y burlando... su mal bloqueo llega a Cienfuegos y desembarca su cargamento tranquilamente. Llamado a la Habana, Deschamps conferencia con Blanco dándole pliegos urgentes y reservados, le ordena que vuelva a España inmediatamente, salvando los mismos obstáculos, esquivando los encuentros, burlando el mentido bloqueo y disponiéndose a HECHAR SU BARCO A PIQUE antes que entregarle a los piratas y truanes marinos yanquis.

Saló de Cienfuegos y navegando con mil peligros, salva todo obstáculo, y en breves días llega al puerto de la Coruña donde desembarca, siendo recibido con gran entusiasmo, con vitores, aplausos y regalos. Deschamps termina su hermosa obra llegando a la Corte, y entregando al Gobierno los pliegos urgentes del capitán general de Cuba, satisfecho de haber cumplido como cumplen los marineros españoles, orgulloso de haber vencido tantos y tan bajos ardidés de sus enemigos.

¡No puede darse acto más hermoso, pericie y valor más claramente probado, ni contraste más grande entre estos dos marineros!

Deschamps es un marino modesto, valiente, experto; Sampson es un marino fracasado, co-barde, ambicioso!

Por eso toda España esta contenta y entusiasta aplaude a Deschamps, pagando así su hazaña hermosa y habil.

Por eso también, en los Estados Unidos se cantan coplas contra Sampson y se protesta y se silba contra el inexperto y fracasado marino.

RAFAEL GUERRERO.

Madrid, Mayo 98.

CRÓNICA

Por no haberse reunido mayoría de señores concejales no pudo anoche nuestro Excelentísimo Ayuntamiento celebrar la sesión ordinaria de primera convocatoria.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a pesetas 810.53.

El general Angustin ha telegrafiado también desde Manila diciendo que los yankees no consiguieron entenderse con los tagalos y que muchos de éstos ofrecen su adhesión a España.

Los mordizcos estuvieron ayer a la orden del día en el mercado de la Pescadería. A primeras horas de la mañana un borrico mordió a un chico sin consecuencias. A las pocas horas una caballería hincó los dientes en la espalda de una buena mujer que hacia la compra del día. A los gritos de ésta acudió el cabo señor Dentú, siendo conducida a la droguería del señor Virgili, en donde se le suministró un cordial.

Conducida a su domicilio, situado en la ca-

lle de Portella, número 11, entresuelo, resultó llamarse Paula Vidal, y una vez curada de las heridas inferidas por la caballería dióse parte a la Sección de Vigilancia municipal a fin de indagar quien era el dueño de la citada caballería.

Esto se presentó al jefe de dicha Sección prometiéndole abonar todos los gastos y perjuicios causados por la caballería.

Bueno sería que en adelante amordace a una bestia tan aficionada a los mordiscos.

Ha sido tomada en consideración una proposición del Sr. Forgas para que se incluya en el plan general de carreteras el estudio de una que partiendo de San Sadurn de Noya y pasando por Vilafranca del Panadés termine en San Jaime dels Domenys, en la provincia de Tarragona.

Según noticias de Cayo Hueso lo apresado por los barcos de guerra americanos a la salida del golfo de Méjico, al principio de la guerra, vale 300.000 libras esterlinas (7.500.000 pesetas).

Tocando la décima parte al aprehensor, el almirante Sampson habra de cobrar 30.000 libras.

En la última sesión celebrada por la Junta de instrucción pública de la provincia se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Pasar al señor inspector los expedientes instruidos a los maestros Sres. D. Juan Baiges y D. Laureano Llorach.

Llevar al Rectorado la información instruida en el Juzgado de Valls para averiguar los hechos denunciados por la maestra de Vilallonga, y tambien dos oficios dirigidos a la Junta por la citada maestra.

Manifestar a la maestra de Barbará que se le retendrán los haberes si no abona a doña Maria Sastre la cantidad que le adeuda.

Nombrar maestra interina de Altafulla a doña Ramona Farreny, con el haber de 625 pesetas anuales.

Autorizar las trasferencias que solicitan los maestros de Roquetas y Vimbodi, Sres. Dols y Guasch.

Aprobar los nombramientos de maestros interinos provinciales hechos por las Juntas locales de Fatarella, Torredembarra y Altafulla.

Admitir la dimisión presentada por la maestra interina de Las Piles, doña Amalia Garcia.

Falsar abone al maestro Sr. Florensa, las cantidades que le adeuda por retribuciones.

Elevar al Rectorado una instancia de la maestra de Fatarella, señora Bes, solicitando de la Dirección general acumulación de servicios.

Ordenar al Ayuntamiento de Pobla de Mafumet consigne en el presupuesto del próximo ejercicio la cantidad de 550 pesetas para dotación de la escuela de niños.

agradable. Esta vida de castillo, estas gracias de parisienses que se regocijan en el aire libre, bajo los rayos de los primeros soles de verano, son verdaderamente adorables. Este es el salón alargado y continuado sobre los parterres; no el salón de invierno en el cual se está estrecho, en el cual las damas descotadas no cesan de mover el abanico, colocadas a lo largo de los muros; sino un salón en el cual las señoras vestidas de claro, corren libremente por las avenidas, los hombres intentan conducirse como a niños, un abandono de la etiqueta mundana, una familiaridad que excluye por completo el aburrimiento de las conversaciones insustanciales que se usan en las reuniones ceremoniosas de invierno. Sin embargo debo confesar que la conducta de estas damas continuaba sorprendiéndome, a mi educado en provincia entre personas devotas. Luisa después del almuerzo, estando nosotros tomando el café en la terraza se fumó un pitillo. Berta pronunciaba groseras palabras con mucha naturalidad. Luego desaparecieron las dos, con un gran ruido de faldas, riendo y llamándose, con un atolondramiento que me turbó. Está mal el confesarlo, pero estos modales, nuevos para mí, me hacían esperar de parte de Luisa, una entrevista íntima en fecha no lejana. Felix fumaba cigarro tras cigarro. Algunas veces le sorprendí mirandome con su aire burlón.

A las cuatro y media hablé de irme. Luisa exclamó vivamente: —No, no, no os marchareis. Quiero que comais con nosotros... Mi esposo seguramente regresará. Por fin le vereis. Es preciso que os presente a él.

Yo le dije que mi padre me esperaba, que se celebraba en el Boquet una comida a la que tenía precisión de asistir. Añadí riendo:

—Es una comida electoral, voy a trabajar por vuestro esposo.

—Oh! en este caso, dijo Luisa, marchaos enseguida... Ya sabéis, si vencemos, venid a buscar la recompensa.

Me pareció que al decir esto se ponía encarnada. Se refería únicamente al puesto diplomático que mi padre me inducía a aceptar?

Yo creí poder prestar un sentido más tierno a sus palabras, sin duda tomé un aire tan fátuo é impertinente, que por segunda vez la vi ponerse grave y seria, con el pliegue en los lábios que le daba una expresión de descontento altanero.

Por lo demás no tuve tiempo de reflexionar sobre este brusco cambio de expresión en su fisonomía. En el momento de marcharme, un ligero carruaje se detuvo delante de la gradería. Yo creía que ya llegaba el esposo. Pero en el coche no había más que dos niños, una niña de unos cinco años y un niño de cuatro, acompañados por una doncella. Agitaban los brazos y se reían con mucha expresión; y en el momento en que pusieron el pié en el suelo corrieron a echarse en brazos de Luisa. Esta les besó en la frente.

—De quien son estos dos niños? pregunté.

—Pues míos! me contestó con aire sorprendido.

De ella! no sé expresar la impresión que me causó esta simple palabra. Me pareció que Luisa se me escapaba bruscamente, que aquellos débiles seres ponían entre ella y yo un foso infranqueable. Como! ella tenía hijos y yo no sabía nada! No pude retener esta brutal exclamación:

—Teneis hijos!

—Sin ninguna duda, dijo tranquilamente. Esta mañana han ido a ver a su madrina que vive a dos leguas de aquí... Permitid que os los presente, el señorito Luciano, la señorita Margarita.

Ambos me miraban sonriendo. Yo debía tener un aspecto escarpado. No, yo no me podía acostumbrar a la idea de que ella era madre. Esto desbarataba todas mis ideas. Partí con la cabeza ardiente y en este momento aún no sé que pensar. Veo a Luisa bajo la tendadera y la veo besando la frente de Luciano y de Margarita. Decididamente estos parisienses son demasiado complicados para un provinciano como yo. Es preciso que duerma. Mañana intentaré el comprenderlo bien.

Un perro hidrófobo mordió anteayer en An-tequera á ocho personas y varios perros. Algunas de aquellas se hallan graves.

Ya han comenzado los labradores á segar la cebada en algunas partidas del término municipal de Tarragona.

Según se dice, este cereal es de superior calidad, debido á haberse realizado la granazón en excelentes condiciones.

El director de «El Imparcial» y otros señores diputados han presentado una proposición al Gobierno pidiendo se presente un proyecto de ley concediendo una pensión á la viuda é hijos del malogrado marino don Luis Cadarso, muerto gloriosamente en el combate de Cavite.

Acaba de recibirse un cablegrama de Cayo Hueso, según el cual ha soliviantado los ninimos allí la noticia de que ha sido capturado el cañero norteamericano «Mongrove» por un crucero español, en la costa meridional de Cuba.

El «Mongrove» es un vapor que pertenecía al servicio federal de Faros, y á su bordo estuvo la junta investigadora de marinos yankees, que dió el villano informe sobre la voladura del «Maine», presidida por el Capitán, hoy Almirante, Sampson.

Convenientemente artillado prestaba ahora servicio de guerra sobre el litoral cubano.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

LA VISITA DEL DOCTOR

—No llore Vd. señora, el estado de su hija es grave, pero no desesperado. Enseguida, por empezar, mandaré comprarle un vestido de esos llamados de

ZEPHIR

que vende la casa PORTA á cinco pesetas cincuenta céntimos y con seguridad le bajará la fiebre.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 24 DE MAYO DE 1898.

Nacimientos

Teresa Segarra Pollauch, de Vicente y Antonia. — Teresa Rodón Olivé, de José y Teresa. — Paula Pablo Capdevila, de Bienvenido y Magdalena. — Carmen Alsina Domenech, de José y Rajmunda. — Pascuala Alsina Domenech, de José y Rajmunda.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Juan Arbós Martorell, 41 años, Hospital Civil. — Josefa Roig Sugrañes, Hospital Civil. — Teresa Auqué Espelta, 82 años, Hospital Civil. — Rosa Huguet Miró, 78 años, San Jaime 64.

EDICTO

DE PRIMERA SUBASTA DE FINCAS

D. José Rafael Gimenez de Quiróz, Agente Ejecutivo por débitos á favor de la Hacienda pública

Hago saber: Que por providencia del día de hoy dictada en méritos del expediente de apremio que me hallo instruyendo contra los deudores que luego se dirán por débitos de la Contribución Territorial Rústica del 2.º, 3.º y 4.º trimestre de 1896 á 97, recargos y costas, se sacan á pública licitación por primera vez los bienes inmuebles que á continuación se expresan:

Don José Llagostera Ódena: una pieza de tierra en este término y partida «Matet», de cabida 2 jornales 80 céntimos estadísticos; valorada en 1000 pesetas. Débito, 11'78 pesetas.

Don José Marca Agramunt: una pieza de tierra en este término y partida «Cuart y Mas Vidal», de cabida 1 jornal 85 céntimos estadísticos; afecto á dos créditos hipotecarios á favor respectivamente de doña María Durán Gay y doña Magdalena Roig Fochs; valorada en 4.100 pesetas. Débito, 62'91 pesetas.

Don Ramón Bonet Carrasé, y Antonia Mes-tres Molons, como sucesores de Teresa Mercadé Borrás: la mitad de una pieza de tierra en este término y partida «Mascabó», de cabida 1 jornal 20 céntimos estadísticos, afecta á un censo de 266'66 pesetas, á favor de doña Josefa López Balagué; valorada en 700 pesetas. Débito, 25'78 pesetas.

D. Manuel Pamies Carreras: Una pieza de tierra en este término y partida «Mascabó», de cabida 2 jornales 85 céntimos estadísticos; valorada en 3000 pesetas. Débito, 27'73 pesetas.

D. Domingo Sugrañes Gassol y doña María Gras Fortuny: Una pieza de tierra en este término y partida «Estellers», de cabida 1'40 jornal estadístico, afecta á un censo á favor de los Herederos de Francisco de Aixemús; valorada en 2300 pesetas. Débito, 38'42 pesetas.

D. Jaime Pascual Arandes, vecino de Mont-roig: Una pieza de tierra en este término y partida «Cinch Pons», de cabida 3'10 jornales estadísticos; valorada en 3500 pesetas. Débito, 18'11 pesetas.

D. José Ferré Voltas: Una pieza de tierra en este término y partida «Matet», de cabida 1'30 jornales estadísticos; valorada en 900 pesetas. Débito, 30'27 pesetas.

D. José Dolé Barenys, vecino de Canonja: La mitad de una pieza de tierra en este término y partida «Castellet», de cabida un jornal estadístico; valorada en 2200 pesetas. Débito, 23'39 pesetas.

Don Andrés Macaya March, vecino de Barcelona; una pieza de tierra en este término y partida «Planas» y «Forcas vellas», de cabida 4'25 jornales estadísticos; valorada en 4600 pesetas. Débito 71'08 pesetas.

Don Pablo Pamies y García, vecino de Al-moster; una pieza de tierra en este término y partida «Burgá», de cabida 1'15 jornales estadísticos; valorada en 700 pesetas. Débito 17'40 pesetas.

Doña María Rius Sendra, vecina de Vilase-ca; una pieza de tierra en este término y partida «Castellet», de cabida 2'25 jornales; valorada en 3.300 pesetas. Débito 28'71 pesetas.

Don Juan Seritjol Badia, vecino de Vilaseca: una pieza de tierra en este termino y partida «Mascabó», de cabida 95 céntimos de jornal estadístico; valorada en 500 pesetas. Débito, 17'82 pes. tas.

V.º de Mariano Boté, hoy D. Mariano Boté Nolla vecino de Canonja: una pieza de tierra en este termino y partida «Mas de las Cabras», y «Coll Blanch», de cabida 2'15 jornales estadísticos; valorada en 1200 pesetas. Débito, 31'44 pesetas.

La venta en pública subasta de las anteriores fincas, tendrá efecto en las Casas Consistoriales de esta localidad el día once de Junio de mil ochocientos noventa y ocho á las 11 de la mañana por espacio de una hora no admitiéndose ninguna postura que no cubra las dos terceras partes de la valoración de la finca.

Dado en la ciudad de Reus á 25 de Mayo de 1898.—El Agent.º Ejecutivo, José R. Gimenez.

COMERCIAL

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS Cambios corrientes en el día de ayer:

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Filipinas, Aduanas, Nortes, Obligaciones 6 p, Obligaciones 3 p, and GIROS.

Table with exchange rates for Paris and Londres.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Table with exchange rates for Londres, París, and Marsella.

Table with local values (VALORES LOCALES) for Gas Reusense, Industrial Harinera, Banco de Reus, and Manufacturera de Algodón.

Movimiento del puerto de Tarragona ENTRADAS DEL DIA 24

Vapor español «Sagunto», de 345 ts., de Málaga y escalas, con efectos; lo despacha D. Antonio Más.

Vapor inglés «Pinta», de 915 ts., de Marsella, en lastre, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.º

DESPACHADAS

Vapor «Ardanaz», para La Laja, en lastre. Vapor «Luis Barre», para Cette, con vino.

Vapor «Sagunto», para Marsella y Génova con carga general. Laud «Pepita», para Alicante, en lastre.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLIB, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Table with market prices for Interior, Colonial, Filipinas, Cubas 90, Obligaciones 5 p, Idem 3 p, Exterior, Nortes, and Cubas 86.

PARIS

Exterior. . . . 33'87 Nortes. . . . 00'00

GIROS

Paris 82'00 d. y 00 p. Londres 46'00

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Felipe. Santos de mañana.— San Juan.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acom-pañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, ates-viguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la ote-sidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Estableci-miento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

LOS ALEMANES EN MANILA

Madrid, 25, 3'30 m.

Telegrafían de Nueva York al «Heraldo» que «Evening Journal» publica un despacho de Manila afirmando que el consul de Alemania en aquella capital después de haber celebrado una entrevista con el general Augusti, invitó desembarcar las provisiones que había llevada á dicho puerto un barco alemán.

El comodero Derwey recurrió la autorización del general español que le exhibió el representante de Alemania.

Este, ante tal negativa, respondió que procedería al desembarco, ayudado de los cruceros alemanes que hay en la bahía de Manila.

Entonces Dewey informó al cónsul alemán que en caso de cumplir sus amenazas, ordenaría hacer fuego sobre los cruceros de Alemania. El desembarco no se efectuó.

Añade el despacho de Nueva-York que el comodero Derwey espera impacientísimo los re-ferencias pedidos.

EN SANTIAGO DE CUBA

Madrid 25, 10'40 m.

Se estudia la manera de mejorar la situación de Santiago de Cuba, bloqueada la bahía según parece, por la escuadra del comodero Schley.

La posición militar es fuerte; pero en las con-

diciones presentes hay que estar prevenido contra un golpe de mano.

Lo que ha de preocupar mayormente es el problema de las subsistencias, pues si persiste la incomunicación por la vía marítima, no quedan más que los víveres que pueden sacarse de una zona reducida entorno de la ciudad; ya que los insurrectos la tienen bloqueada aunque á lar-ga distancia.

CABLES CORTADOS

Madrid, 25, 1'10 t.

La prensa americana asegura que han sido cortados los cables submarinos entre Santiago de Cuba y Puerto-Rico.

Los cruceros auxiliares yanquis «Sain Louis» y «Competent» cortaron los cables entre Santia-go de Cuba y Guantánamo, apercibiéndose de ello las formidables baterías del primero de los mencionados puertos, los cuales rompieron el fuego sobre los referidos buques causándoles averías.

EMPRESITITOS

Madrid 24, 2'40 t.

Asegúrase que el Gobierno español está ne-gociando un empréstito de diez millones de li-bras esterlinas.

Se añade que el señor León y Castillo ges-tiona en París un empréstito de 250 millones de francos.

LOS YANKEES EN FILIPINAS

Madrid 25, 3'40 t.

Según un despacho de Nueva-York, siguen las manifestaciones de respetables personalida-des políticas—como M. Chauncey y E. Depew—contra la anexión de Filipinas.

Mr. Coudert se declaró también opuesto á ta-les planes, y aún á la persecución de la campa-ña de Manila, que estiman inútil y arriesgada.

A su parecer, el almirante Dewey después de aniquilar la escuadra española debió contentar-se arrasando las fortificaciones de Cavite, y entre-gar luego la isla á los insurrectos.

LAS EXPEDICIONES YANKEES

Madrid, 25, 4 t.

La expedición que los americanos enviarán á Manila se compondrá de 5000 hombres.

Contando en que el buen tiempo favorezca la marcha de los buques que han de conducir la expedición tardará 25 días en llegar á Filipinas.

Servicio particular

Madrid, 25, 4. m.

Han llegado á Tampa 21 transportes para embarcar fuerzas destinadas á Cuba.

El puerto de la Habana tiene á la vista 4 ca-ñoneros.

Dícese que el Gobierno de Washington des-mienta la alianza con Inglaterra.

—En Cayo Hueso circula con insistencia el rumor de que los barcos españoles apresaron al crucero «Mongrovi» en las costas del Sud de Cuba.

—El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del gobernador de Filipinas general Augusti, manifestando que los cabecillas filipi-nos se le han ofrecido incondicionalmente para pelear contra los yankees.

—En la bolsa de París circuló el rumor de haber obtenido una victoria la escuadra espa-ñola.

—En Wasington asegúrase que Mac-Kinley ha dejado Sampson en completa libertad de ac-ción.

Madrid 25, 7'30 n.

En un telegrama oficial de la Habana se con-signa que en reciente encuentro matamos 9 in-surrectos, apresando á dos, y cogiendo caballos. Nosotros tuvimos dos muertos y dos heridos.

El general Blanco telegrafía tener asegura-das las subsistencias.

Madrid 25, 8 n.

Un telegrama de Nueva-York dice que el o-ficial insurrecto enviado por Máximo Gómez á la Habana para enterar á Mac-Kinley de la si-tuación de la población, llegó á Washington in-formando que es difícil venza la escuadra ame-ricana ante la defensa del puerto.

Madrid, 25, 10 n.

El señor Maura he dimitado la presidencia de la Comisión de actas del Congreso.

En New-York reina excitación contra los españoles á quienes se acusa de cortar el teléfo-no que comunica con las fortificaciones.

Madrid, 25, 10'15 n.

Telegramas de Santiago de Cuba confirman la permanencia de la escuadra española en di-cha bahía. Frente los puertos cercanos concén-transe muchos buques norte-americanos.

Créese que su propósito es atacar la Escua-dra del almirante Cervera.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(P A Z A C O N S T I T U C I O N . P Ó T I C O S)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

PROMPTUARI

DE LA ESCRITURA CATALANA.

MÉTODO SENZILL Y FAÇIL

FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Altas y Bajas para la contribución industrial.
Se venden en esta imprenta.

MORTUORIOS

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada. Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

EDICTO

DE PRIMERA

PARA

EL LIBERAL DE REUS

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

Esquelas de defunción se imprimen a todas horas.